

# EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Redacción, Administración

y Talleres:

Trafalgar, 31 - Madrid

Año LII.—Núm. 8.652

Madrid, viernes 17 de diciembre de 1937

Precio del ejemplar, 15 céntimos

## La retórica complica y elude todos los problemas, sin resolver ninguno

### MONSIEUR DELBOS EN CHECOSLOVAQUIA

## CAMBIA CON EL MINISTRO CHECO DISCURSOS ELOCUENTES

### Otra vez se proclama en teoría lo que desmienten cada día los hechos

PRAGA, 16.—El señor Delbos ha asistido hoy a varias ceremonias, que han puesto de relieve, una vez más, la excelente amistad existente entre Francia y Checoslovaquia.

El ministro francés estuvo, ante la tumba del soldado desconocido, en la que depositó un ramo de flores. Antes mantuvo una conversación con el ministro de Relaciones Exteriores, Krosta, y después estuvo en el Ayuntamiento, donde se celebró una recepción en su honor, dándole el alcalde la bienvenida a nombre de la ciudad.

Más tarde, Delbos asistió a una ceremonia conmemorativa de la creación del primer Ejército checo, ceremonia a la que asistió también el presidente, Benes. (Fabra.)

PRAGA, 16.—El señor Delbos ha asistido hoy a un homenaje a la memoria del presidente Masaryk.

Al acto asistió también el jefe del Gobierno, Krosta, quien pronunció un discurso, en el cual, refiriéndose a la alianza franco-checa, dijo que no iba dirigida contra nadie, sino que se trata de una unión entre dos Estados que desean ardientemente la paz, como la defendieron también, en todo tiempo pasado.

Contestando a la alocución de Krosta, el señor Delbos dijo que la amistad de Francia con Checoslovaquia descansa sobre bases inquebrantables. «Nuestros dos pueblos—dijo—tienen un mismo ideal: la paz y la colaboración internacional, el mismo interés por la Sociedad de Naciones y la más amplia concepción moral de la fraternidad y de la justicia. Entienden que

el mayor respeto de la independencia y soberanía nacionales debe asegurarse por un sentido exacto de los derechos y deberes de todos los Estados, y tienen la misma fe en que un régimen democrático nos llevará a vivir en buena armonía con todo el mundo. Este es el espíritu que anima los acuerdos entre nosotros firmados.»

Terminó diciendo Delbos: «Francia está firmemente adherida a los Tratados que ha firmado con Checoslovaquia, en los que ve la expresión pública de los lazos y recíprocas obligaciones que unen a los dos países, que serán resueltas por igual, encaminando todos los esfuerzos a su defensa y para mantener la paz.»—(Fabra.)

### OPINA ZYROMSKI

## Nuestra victoria es segura

Antes de cruzar la frontera para regresar a París, el diputado socialista francés Jean Zyromski y su compañero de viaje y compatriota el senador Morizet han tenido la atención de escribirnos para despedirse, por nuestro conducto, de cuantos han contribuido a hacer agradable su breve estancia en Madrid y para dar a todos las gracias por las atenciones que aquí se les dispensaron. Al mismo tiempo, nos comunican la siguiente síntesis de las impresiones que se llevan de España y que les servirán de estímulo para la campaña que se proponen emprender con el lobby propiamente dicho de los Gobiernos democráticos de Europa procedan más de acuerdo con su deber y, sobre todo, con la opinión popular de sus propios países. He aquí lo que nos dicen los parlamentarios franceses:

«Estamos seguros de la victoria final de la España republicana. Tenemos ya esta convicción antes de nuestra visita. Ahora la llevamos reforzada. Se ha reforzado al ver ese admirable Ejército de la nación española, surgido de la misma entraña del pueblo obrero y campesino. Se ha reforzado porque pudimos constatar los esfuerzos con que el Gobierno republicano está dotando al país de una estructura sólida, de una organización enfocada totalmente hacia la guerra, hacia la victoria. Se ha reforzado mientras vimos de nuevo esa población de Madrid llevando al más alto grado las cualidades de abnegación, de sacrificio de la raza española.

Si la victoria es segura, y el deber nuestro, de los socialistas internacionales, es acelerarla, influyendo en el Gobierno de la República Francesa a fin de que él adopte una política de solidaridad efectiva que salvaguarde a un mismo tiempo los intereses de la República Española y de la democracia internacional. Nuestro deber es hacer cuanto podamos para poner fin a esa llamada "no intervención", que sólo ha servido para facilitar el juego al fascismo internacional.

Todo será poco para manifestar nuestra gratitud a la República Española, que, a pesar de tantas faltas de cumplimiento, injusticias y abandonos por parte de aquellos que debían haber estado a su lado, se bate gloriosamente por el porvenir de toda la Humanidad.»

El mismo camarada Jean Zyromski, en una de las charlas que con él tuvimos durante su estancia en Madrid, nos decía, entusiasmado, que con un Ejército como el que el pueblo había formado aquí, después de haberse fogueado en contra de varios de los ejércitos mejor dotados de Europa, España no tardaría en ser lo que no había sido en mucho tiempo: una de las potencias de más peso en la política internacional.

Agradecemos a Zyromski y a Morizet sus frases alentadoras, y esperamos que sus buenos propósitos sean más fecundos que los de tantos otros visitantes que han pasado admirativamente por Madrid.

### LA RETIRADA ITALIANA

## Mussolini no quiere nada con la Oficina Internacional del Trabajo

GINEBRA, 16.—La Secretaría de la Oficina Internacional del Trabajo ha recibido una comunicación dando cuenta de que Italia se retira también de dicho organismo internacional, a partir del día 15 de los corrientes.—(Fabra.)

### SIGUE LA FARSA

## Se reúne el Subcomité y acuerda volver a reunirse

LONDRES, 16.—El Subcomité de no intervención, después de una larga reunión, que ha durado más de tres horas, ha acordado volver a reunirse el miércoles próximo.

En la sesión de hoy no se ha adoptado ninguna resolución, limitándose los delegados a seguir las deliberaciones sobre los asuntos relativos al nombramiento de las Comisiones que serán enviadas a España, a la retirada de los voluntarios y a la concesión de los derechos de beligerancia.—(Fabra.)

### NATALIDAD SOVIETICA

## En Leningrado se han duplicado los nacimientos en 1936

LENINGRADO, 16.—Durante los ocho primeros meses de este año se han registrado 65.627 nacimientos en Leningrado, o sea dos veces la cantidad registrada durante el mismo período del año 1936.—(United Press.)

## Nuevo comisario inspector del Ejército del Centro

Anoche, acompañado de Crescenciano Bilbao y de Antón, visitó al general Miaja el que fue diputado socialista de las Cortes Constituyentes Fernando Peñañuela Romero, recientemente nombrado comisario inspector del Ejército del Centro, que sustituye a Antón, el cual pasa al mando de una Brigada.

Hoy será presentado al Estado Mayor y tomará posesión de su cargo.

### EL ATAQUE NIPON A LAS POTENCIAS

## CUNDE LA INDIGNACION EN LOS ESTADOS UNIDOS

### La Embajada norteamericana en Nankín ha sido invadida por los japoneses

WASHINGTON, 16.—Las últimas informaciones llegadas al Departamento de Estado sobre el bombardeo del cañonero «Panay» han causado en Washington una impresión claramente desfavorable. Parece que, desde ahora, el Gobierno americano está dispuesto a adoptar una actitud cada vez más firme frente al Japón.

Por otra parte, ciertas informaciones de Prensa dicen que la Embajada de los Estados Unidos en Nankín ha sido invadida por los japoneses, produciéndose en ella sucesos desagradables, que, de confirmarse oficialmente, podrían dar lugar a una protesta del Gobierno de Washington.

Los círculos oficiales norteamericanos, apoyados por la mayor parte de la opi-

nión pública, afirman la intención de no dejar perder ocasión alguna para impedir ingerencias japonesas en los asuntos americanos, públicos o particulares, en China, a la vez que exigirán reparaciones, en garantía para la protección de los derechos e intereses americanos en dicha nación.—(Fabra.)

WASHINGTON, 16.—Las declaraciones hechas por el secretario de Estado de Norteamérica, Hull, parece que tienen un doble objetivo: para terminar con los rumores según los cuales habían sido establecidas negociaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos para hacer una demostración naval en el Pacífico, y para advertir al Japón que una acción de este género no es imposible si las circunstancias llegaran a hacerlo necesario.

En los círculos navales de Norteamérica se exterioriza cierta impaciencia ante la lentitud de la acción diplomática, y atribuyen el hundimiento del «Panay» a un intento deliberado de los japoneses. Por otra parte, la situación entre los Estados Unidos y el Japón a consecuencia de las declaraciones prestadas por los testigos presenciales y los círculos navales no excluye la posibilidad de que la fecha de la maniobra naval se adelante y de que se realicen en el sur del Pacífico, y no en los alrededores de la Isla Samoa, como estaba anunciado.—(Fabra.)

### CAMINO ACORTADO

## Abriendo un túnel se recorre en quince minutos lo que costaba un día

PARÍS, 15.—En Sainte Marie Aux Mines se ha abierto a la circulación el túnel que une los valles de Saint Die y Sainte Marie Aux Mines, en los Vosgos. Los habitantes de dichos valles, que tenían que dar una vuelta en la que invertían casi un día para comunicarse, podrán hacerlo ahora en quince minutos. El túnel mide seis kilómetros de largo, y en su construcción han trabajado, día y noche, 1.500 hombres, durante cuatro años.—(United Press.)

### ATLEE NOS DEFIENDE

## Nuevo discurso del líder laborista

LONDRES, 16.—El jefe de la oposición laborista, camarada Atlee, ha pronunciado un discurso en Chelsea, con motivo de la inauguración del nuevo Cuartel general del Partido Laborista.

Aludiendo a su reciente viaje a España, el camarada Atlee dijo, entre otras cosas: «Debemos hacer presión cerca del Gobierno para obligarle a cambiar de actitud con respecto a España, e incluso obligarle a modificar su opinión política sobre este país. Debemos igualmente llamar la atención sobre la cuestión del envío de productos alimenticios al pueblo español, ya que nuestro Gobierno no considera un ataque a la no intervención el impedir que los niños y los enfermos dejen de estar alimentados.»—(Fabra.)

### LA GUERRA ES NEGOCIO

## Chile prospera vendiendo nitrato para explosivos

SANTIAGO DE CHILE, 16.—La demanda mundial, cada vez mayor, de productos químicos para la fabricación de municiones, ha aumentado considerablemente la prosperidad chilena, donde la producción de nitratos se ha triplicado. La exportación ha aumentado también en gran proporción, siendo seis veces mayor que hace cuatro años.—(United Press.)

LONDRES, 16.—La nota del Gobierno inglés al Japón dice que los incidentes de Yang-Tse plantean indudablemente graves problemas. Expresa la satisfacción del Gobierno inglés por las excusas del ministro de Negocios Extranjeros japonés y por la seguridad de que se tomarán medidas para evitar la repetición de tales incidentes, a la vez que se han ofrecido las indemnizaciones necesarias.—(Fabra.)

### A TODO TRANCE

## Seguirá la compañía Attlee

Tenia que ser un miembro conservador de la Cámara de los Comunes quien hallara inconveniente en que una de las compañías que en España luchan contra la perpetua conservación de lo que aquel miembro y sus congéneres defienden se honre llevando el nombre del mayor Attlee, representante de millones de británicos que desagraviar a la Gran Bretaña del daño que le hacen los que allí se oponen al advenimiento de un mundo mejor. Tenía que ser un conservador quien se entrometiese a preguntar cuántos ciudadanos ingleses sirven en dicha compañía y si no sería posible que las autoridades españolas le buscasen otro nombre. Tenía, en fin, que ser un conservador quien tuviera el cinismo de decir que ello—el que haya una compañía Attlee—pudiera dar lugar a "dudas sobre la actitud de estricta neutralidad de la Gran Bretaña". Para lo que no se necesita ser un conservador es para contestarle al tal miembro de la Cámara de los Comunes.

Sirven en la compañía Attlee una pequeña parte de los muchísimos ingleses que tienen derecho a ello y a mucho más, a pesar de los conservadores que han estorbado siempre la conquista de tales derechos; gracias a que antes de nacer estos bravos voluntarios ingleses de nuestro Ejército popular, hubo otros ingleses, no menos bravos que ellos, que supieron exponer sus vidas contra los antepasados del miembro conservador para que sus descendientes no tuvieran que sufrir la opresión conservadora que ellos padecieron. Si podrían las autoridades españolas darle fácilmente a la compañía Attlee otro nombre no menos pertinente. Podría llamarse, por ejemplo, Azote de los Conservadores. Pero también puede formar otra compañía que lleve este título sin suprimir el otro, de que se enorgullece el Ejército español, razón por la cual el Gobierno de la República conservará el nombre de la compañía bautizada con el del digno jefe del Laborismo británico. Sirva ello para demostrar cómo y cuándo los "rotos"

españoles—como nos llaman por allá los periódicos reaccionarios—sabemos también ser conservadores; cómo y cuándo no pueden ser los conservadores por esencia; para conservar lo que ellos injustamente quieren eliminar. Y no se preocupe el aludido miembro de la Cámara de los Comunes porque alguien pueda tener dudas respecto de la "estricta neutralidad de la Gran Bretaña". Si se refiere al Gobierno de su país, no hay quien dude acerca de su "estricta neutralidad". Si se refiere al pueblo, tampoco: la misma existencia de la compañía Attlee es una de las muchas pruebas que por acá tenemos de la enorme diferencia que hay entre la "neutralidad" de los unos y la de los otros; es decir, entre la de los que tienen interés en conservar lo que se desmorona y la de los que a todo trance quieren tomar parte en lo que, para suprimirlo, se edita.

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

AGRICULTURA SOVIETICA

UNIDADES DE LA QUINTA COLUMNA

Prosiguen con resultado satisfactorio las operaciones de las fuerzas leales en Levante

Captura de doscientos prisioneros y varias piezas de artillería

Parte oficial radiado a las veintitrés horas: «EJERCITO DE TIERRA.—Las operaciones comenzadas ayer por el Ejército de Levante han continuado hoy, con resultado francamente satisfactorio. El mal tiempo reinante no fué obstáculo para la prosecución del avance. Nuestras fuerzas consolidaron las posiciones tomadas ayer y ocuparon otras muy importantes en las proximidades de Teruel, apoderándose de varias piezas de artillería, que abandonó el enemigo. El número de prisioneros que hemos hecho asciende a 200, figurando entre ellos cinco oficiales. Han sido recogidos bastan-

tes cadáveres facciosos, incluso el de un teniente coronel. La aviación cooperó valiente y eficazmente en las operaciones de las fuerzas de tierra. Además, una escuadrilla, en vuelo rasante, ametralló, a muy baja altura, un tren militar que conducía refuerzos hacia Teruel, y contra el cual hizo, en varias pasadas, 22.000 disparos de ametralladora, agotando todos los aparatos sus dotaciones de munición. En la misma forma fueron ametralladas y dispersadas fuerzas montadas que marchaban por la carretera en dirección también a Teruel. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

LA GUERRA EN ORIENTE

A PESAR DE LA PERDIDA DE NANKIN, CHINA SEGUIRA RESISTIENDO

SHANGHAI, 16.—Las autoridades japonesas siguen careciendo de información sobre la situación de Nankin. El portavoz del Ejército japonés ha declarado a la Prensa que había recibido un corto mensaje dándole cuenta de que en la ciudad había tranquilidad.—(Fabra.)

chinos se hallan privados de todo medio de subsistencia. Según cifras considerablemente reducidas, de origen japonés, más de 150.000 obreros han quedado sin trabajo en Shanghai, a consecuencia de la destrucción de las fábricas y talleres.—(Aima.)

EN NANKIN AUN HAY FOCOS DE RESISTENCIA

CHINA NO SE RINDE

SHANGHAI, 16.—El portavoz del Ejército japonés ha reconocido que elementos chinos aislados continúan luchando heroicamente en Nankin, especialmente en el noroeste de la ciudad. Ha declarado que esperan en tres o cuatro días normalizar la situación.—(Fabra.)

LONDRES, 16.—La Embajada de China anuncia que el mariscal Chang-Kai-Chek ha publicado una declaración afirmando que la nación está dispuesta a continuar la resistencia, a pesar de la evacuación de Nankin, y dice que ha dado orden a las tropas de trasladarse a otras líneas, con arreglo a un plan preconcebido, que consiste en retirarse cada vez que los armamentos superiores del enemigo hagan necesarios sacrificios demasiado onerosos.—(Fabra.)

NEW GOBIERNO CON HOMBRES DE PAJA

AMIGOS LEJANOS

PEKIN, 16.—Ayer mañana ha entrado en funciones el nuevo Gobierno de Pekin. Le integran ocho individuos, distribuidos en tres Comisiones; a saber: Ejecutiva, Legislativa y Judicial, presididas, respectivamente, por Uan-Kanin, Tang Eho y Tung Cang. Este «Gobierno» ha publicado una declaración diciendo que respetará los derechos adquiridos por las naciones extranjeras y de la abiertas las puertas para una sentente» con el Gobierno de Nankin.—(Fabra.)

TOKIO, 16.—El periódico «Nichi Nichi» anuncia que los próximos objetivos del Ejército japonés son Hankou y Canton. El periódico añade que en esta última ciudad ha concentrado el mariscal Chang-Kai-Chek más de trescientos mil hombres.—(Fabra.)

BATALLA DE NUEVE DIAS

CARTA DE UN ALEMAN ANTI-FASCISTA

LONDRES, 16.—Un telegrama de Hankou a la Embajada de China en esta capital dice que la batalla a las puertas de Nankin comenzó el día 5 del actual, y ha durado nueve días, durante los cuales las tropas chinas, a costa de sacrificios heroicos, han causado a los japoneses pérdidas enormes. El número de víctimas es considerable por ambas partes. El lunes, a mediodía, fué cuando visto que todos los elementos de defensa habían sido destruidos por el intenso bombardeo de los japoneses, las autoridades chinas ordenaron a sus tropas la retirada.—(Fabra.)

Hemos recibido de Checoslovaquia la carta siguiente, que reproducimos sin corregir su estilo para no quitar nada a la honda emoción que producen sus líneas: «Praga, 4 de diciembre. Queridos camaradas: Hace unos días me ocurrió encontrar vuestro periódico muy apreciado. EL SOCIALISTA, en las calles de Praga. Entre los ejemplares que he logrado leer hasta ahora con todo interés y afecto, penetrándome espiritualmente de vuestra lucha valiente y gloriosa por las libertades de España y de todo el mundo civilizado, encuentro el número del 20 de noviembre, con el artículo «El hambre y el terror reinan en Canarias, hoy colonia alemana», el cual he osado traducir en alemán, según recorte que os envío. Certifico, compañeros, que estas son cosas efectivas en la vida del pueblo alemán, debajo de las botas de Hitler desde hace cinco años. Yo me imaginé, leyendo esas particularidades exactas de la descripción de EL SOCIALISTA, como si yo fuese testigo de ellas, como lo he sido en Berlín, Colonia y Hamburgo, donde ahora no puede respirarse el aire de mi patria, tan apesetado por los ladrones pardos. Vosotros sois más felices, que podéis usar de la facultad honrosa de pelear contra la barbarie despotica, no sólo con la pluma, inofensiva, sino con el libertador fusil apuntando y disparando. Por esta razón tened la generosidad de perdonar mi impertinencia de no haber requerido previamente vuestro permiso de publicación para aprovechar el traducido artículo en el órgano de propaganda antinazi que aquí se publica: «Neuer Arbeiter».

LA GUERRA TOTALITARIA

ESTUFAS

HANKEU, 16.—A consecuencia de los bárbaros bombardeos de los pueblos y aldeas chinas por la aviación militar japonesa, una inmensa masa de chinos ha quedado sin refugio, sin comida y sin trabajo. Sólo en Shanghai, cientos de miles de...

Minimo consumo. Máximo calor. Temperatura del aire a la salida, 214 grados. Elementos patentados. Fabricación propia. Precios sin competencia. García Cebrán, Perito e Ingeniero Industrial. Huertas, 10.

PRECISA PISO

SUBASTA

bajo, entresuelo o habitaciones amplias barrio Salamanca prefiriendo Torrijos o inmediaciones. Razón: TORRIJOS 15 MUEBLES. aviadores, 300 plazas: clases: mañana, tarde, noche. Profesores F. E. T. E. Hecenciados. Libros, 30 pesetas; informes, 3 pesetas. Se prepara por correspondencia. Plaza de la Independencia, 8, 4.º Sr. Montilla.

El próximo día 20 de los corrientes, a las diez horas, en la estación de Madrid, pequeña velocidad (Cerro de la Plata), y presidida por el señor Interventor del Estado, se verificará, en el muelle 18, la venta en pública subasta de varios lotes integrados por los bultos y objetos abandonados por los viajeros, entre ellos un reloj de oro, y de los depositados en consignación durante un año; así como también de varias expediciones, compuestas de muebles, latas vacías de galletas, mármol, calzado, impresos, pieles, cristalería, maquinaria y otros, que serán expuestos al público en el expresado muelle únicamente los días 27, 28 y 29, de diez a trece. Caso de no haber finalizado la subasta a las catorce horas del día 30, se continuará ésta el siguiente, a las diez; debiéndose verificar el pago de los lotes por sus adquirentes en el acto de la adjudicación.

PILOTOS

COMPRO PISTOLA

Compraría maquinaria, material imprenta, encuadernación. TELEFONO 30653. Maquina escribir y numeradora, buena marva, compro particular. TELEFONO 22792.

Puestas, de la minoría de la F. A. I., digo que en vista de la oposición de los republicanos, las consejerías que se encuentran por proveer sean repartidas entre las minorías que actualmente forman parte de él. García de la Serrana, de la U. G. T., añadió que era muy lamentable lo ocurrido y que la actitud de los partidos republicanos es una deserción al no aceptar un puesto de honor. En los momentos por que atraviesa Madrid, la conducta de estos camaradas es condenable y lamentable mucho tener que expresarse de esta manera. Seguidamente, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

BARRAS AFEITAR

NOCHEBUENA DEL COMBATIENTE

Compraría maquinaria, material imprenta, encuadernación. TELEFONO 30653. Maquina escribir y numeradora, buena marva, compro particular. TELEFONO 22792.

Este Sindicato, deseoso de coadyuvar a los diversos homenajes que con motivo de la próxima Nochebuena han de celebrarse en honor de nuestros abnegados y gloriosos combatientes, ha abierto una suscripción, encabezándola con 100 pesetas, a la que pueden concurrir sus afiliados y simpatizantes antifascistas en general, con el fin de recaudar fondos con destino a los expresados homenajes. Los donativos se reciben en la Secretaría del Sindicato, Palacio de Justicia, planta primera.

MAQUINA ESCRIBIR

SINDICATO GENERAL DE ABOGADOS

Compraría maquinaria, material imprenta, encuadernación. TELEFONO 30653. Maquina escribir y numeradora, buena marva, compro particular. TELEFONO 22792.

Este Sindicato, deseoso de coadyuvar a los diversos homenajes que con motivo de la próxima Nochebuena han de celebrarse en honor de nuestros abnegados y gloriosos combatientes, ha abierto una suscripción, encabezándola con 100 pesetas, a la que pueden concurrir sus afiliados y simpatizantes antifascistas en general, con el fin de recaudar fondos con destino a los expresados homenajes. Los donativos se reciben en la Secretaría del Sindicato, Palacio de Justicia, planta primera.

PAPELETAS DEL MONTE

BAUMANN, presidente de Suiza para 1938

Radios, maquinas escribir, coser, fotografías, gramófonos, registradoras, muebles, cubiertos, bandejas plata, objetos en general. Compra FOMENTO COMERCIAL, Caballero de Greca, 8, entresuelo derecha. Teléfono 13666.

BERNA, 16.—La Asamblea Federal ha elegido presidente de la Confederación Helvética para 1938 al señor Baumann, ex jefe del departamento federal de Justicia y Policía. Ha sido elegido vicepresidente el señor Ettler, ex jefe del departamento federal del Interior.—(Fabra.)

LA REVOLUCION SOCIALISTA RURAL ES TAN HONDA Y BRILLANTE COMO LA URBANA

Cuando se dice que Rusia se ha transformado de país agrario en un país agrario-industrial, esto es cierto, no solamente porque se han creado en el país una metalurgia y una industria de construcciones mecánicas de primer orden, sino también porque la agricultura misma ha sido mecanizada y encauzada, en una notable medida, por la vía de la industrialización.

En la Rusia de antes de la Revolución de octubre, la tierra era labrada con un arado primitivo arrastrado por un caballo hético; el trigo se segaba con hoz. Había entonces en todo el país unos doscientos tractores, que algunos grandes terratenientes habían hecho venir del extranjero. Hace apenas diez años la Unión Soviética no contaba más que con 26.000 tractores y ninguna segadora-batidora. En 1937 el país dispone ya de 500.000 tractores y cerca de 100.000 segadoras-batidoras (y observemos de paso que los tractores que se construyen actualmente en la Unión Soviética son del sistema de oruga y con motor Diesel). Para comprender la importancia de estas cifras, recordemos que Alemania, el país más mecanizado de toda Europa, no posee más que 30.000 tractores. Añadamos a esto que la agricultura soviética posee millares de otras varias máquinas agrícolas, cuyo número se multiplica sin cesar. Una parte de los tractores, de las segadoras-batidoras y de otras complicadas máquinas agrícolas se hallan en manos de los sovjoses, que son Empresas agrícolas del Estado. La otra parte, la mayor, se emplea en servir los campos de los koljoses, que son colectividades formadas por los campesinos. Los koljoses están servidos por las estaciones de tractores y de máquinas agrícolas pertenecientes al Estado, las cuales firman contratos con los koljoses para trabajar sus campos con un mínimo de gastos. El número de estas estaciones de tractores y de máquinas agrícolas se elevaba en 1936 a 5.000, a las cuales han venido a añadirse 612 nuevas estaciones organizadas en la primavera de 1937.

En estas condiciones de mecanización, el trabajo agrícola se transforma en semi-industrial. Los hombres no se ven ya obligados a doblarse sobre la manera y a trabajar con sus manos, porque ahora tienen ya máquinas. Más de un millón de hombres han adquirido nuevas profesiones; son ahora conductores de tractores y de segadoras-batidoras, maquinistas, etcétera. La emancipación y el perfeccionamiento del trabajo humano en la agricultura se desprenden del hecho de que en 1936 ni una sola hectárea de tierra fué labrada con el primitivo arado de antaño. El 85 por 100 de las siembras han sido cosechadas con la ayuda de máquinas, y el 98 por 100 del trigo, aventado del mismo modo. Antes de la Revolución, el campesino penaba con el arado desde el alba a la puesta del Sol, como se decía entonces. La jornada de trabajo ha quedado reducida a poco más de la mitad de su antiguo horario, en el régimen actual.

La maquinización de la agricultura se ha conculcado con la aplicación de una agrotécnica perfeccionada. En la actualidad se labran los campos para las siembras de primavera, no ya en la primavera, sino en otoño, gracias a lo cual el suelo aumenta los jugos nutritivos durante toda la duración del invierno. Los camiones y las carretas de tractor permiten transportar a los campos una gran cantidad de abonos naturales y millones de toneladas de abonos minerales. Las instituciones agronómicas y las estaciones experimentales del Estado, designadas a través de todo el país, permiten seleccionar las mejores variedades y semillas para cada localidad determinada. La U. R. S. S. posee una de las más ricas colecciones de semillas. A ella le corresponde el primer lugar en el mundo por el número de nuevas variedades seleccionadas. A partir de la primavera de 1936 cada koljose posee sus propios sectores de siembras, que le permiten así operar la selección. Paralelamente se aplica un nuevo procedimiento para elevar la calidad de la cosecha. Este procedimiento es la vigorización de los granos por procedimientos científicos, lo que permite reducir la rapidez del crecimiento y el rendimiento de las plantas. Gracias a esto...

REUNION DEL CONSEJO PROVINCIAL DE MADRID

Los republicanos no quieren colaborar en sus tareas

Bajo la presidencia del camarada Trigo se reunió en la mañana de ayer el Consejo Provincial de Madrid. Fué leída, y aprobada, el acta de la sesión anterior, como también el orden del día. Se acordó que constara en acta el cumplimiento de la Corporación por la muerte del camarada Angel Pestaña. También se aprobó una moción del consejero de Prensa y Propaganda, relacionada con la reorganización de la Imprenta Provincial, como una propuesta del consejero de Estadísticas y Recaudaciones, que trataba de la cobranza del impuesto de cédulas de la provincia de Madrid. El camarada Zarzalejo, de la minoría comunista, pidió que fuese prorrogado el primer trimestre de los presupuestos actualmente en vigor para el año próximo. Antonio Trigo dió cuenta de las gestiones que había realizado para que los camaradas republicanos colaborasen en el Consejo Provincial, manifestando que no se había llegado a una solución porque éstos no están de acuerdo con la proporcionalidad de los puestos que se les asigna en el Consejo. Puestas, de la minoría de la F. A. I., digo que en vista de la oposición de los republicanos, las consejerías que se encuentran por proveer sean repartidas entre las minorías que actualmente forman parte de él. García de la Serrana, de la U. G. T., añadió que era muy lamentable lo ocurrido y que la actitud de los partidos republicanos es una deserción al no aceptar un puesto de honor. En los momentos por que atraviesa Madrid, la conducta de estos camaradas es condenable y lamentable mucho tener que expresarse de esta manera. Seguidamente, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

COMPAÑEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

En Barcelona y Valencia han sido practicadas numerosas detenciones y fructuosos registros

VALENCIA, 16.—Ante el Tribunal de Espionaje y Alta traición ha continuado la vista del sumario 102, conocido por el de la quinta columna, en el que, como se sabe, figuran 68 procesados. En la mañana de hoy ha terminado la prueba testifical, y parece que algunos de los testigos propuestos por el fiscal han hecho cargos de importancia contra algunos de los encartados. El desfile de testigos de la defensa y de la acusación ha invertido cerca de dos días. La sesión se suspendió a las dos de la tarde, para reanudarla a las cuatro. Se cree que hoy mismo podrá terminar su informe la representación fiscal.—(Febus.)

BARCELONA, 16.—El director general de Seguridad ha recibido a los periodistas, manifestándoles que hace días, por las activas gestiones que realizaron los agentes de Policía de aquella plantilla, ha sido descubierta una organización de tipo fascista, lo cual motivó la detención de 200 personas. Se han descubierto los hilos de la organización por declaraciones de un detenido, falangista muy significado llamado Tomás García Balcó, el cual está convicto y confeso. Los agentes que realizaron el servicio han sido felicitados por el director general de Seguridad. Los detenidos, juntos con el sumario, han pasado al Tribunal de Represión contra el fascismo.—(Febus.)

VALENCIA, 16.—Continuando el comisario general de Seguridad la labor de depuración de la retaguardia, en el día de ayer, y por agentes de la Brigada Social,

CAMPANA DE INVIERNO REARME GENERAL

La suscripción nacional alcanza cerca de un millón de pesetas

VALENCIA, 16.—La suscripción pro Campaña Invierno alcanzaba esta noche la suma de 933.622 pesetas. La Comisión Provincial de Madrid envió hoy 33.988; la de Ciudad Libre, 30.000; la de Valencia, 4.752; la de Guadalajara, 3.000, y la de Cuenca, 1.200. La Agencia Fabra ha entregado 1.000 pesetas; la Brigada de Caballería número 1, 2.000; el Sindicato Municipal de Valencia (U. G. T.), 1.000; el cuadro artístico de la J. S. U. de Barajas, 1.000. También han enviado importantes donativos el comisario general de la Flota republicana, Bruno Alonso; el general inspector del Ejército, José Riquelme, y el insigne dramaturgo don Jacinto Benavente. Los soldados que guardan los picachos de Sierra Nevada han recibido ya 1.000 mantas, y 24.000 paquetes de cigarrillos han sido entregados a los combatientes del 23 Cuerpo de Ejército. Otro envío, de 40.000 cajetillas de tabaco y 23.000 botellines de café se preparan para estas fuerzas con motivo de la nochebuena del Comba.—(Febus.)

GOBIERNO HELVETICO

BERNA, 16.—La Asamblea Federal ha elegido presidente de la Confederación Helvética para 1938 al señor Baumann, ex jefe del departamento federal de Justicia y Policía. Ha sido elegido vicepresidente el señor Ettler, ex jefe del departamento federal del Interior.—(Fabra.)

BAUMANN, presidente de Suiza para 1938

BERNA, 16.—La Asamblea Federal ha elegido presidente de la Confederación Helvética para 1938 al señor Baumann, ex jefe del departamento federal de Justicia y Policía. Ha sido elegido vicepresidente el señor Ettler, ex jefe del departamento federal del Interior.—(Fabra.)

PILAS SEGAS PARA LINTERNAS

No tirarlas; se reparan. Alcalá, 120. Partida placas, cegros, Claudio Coello, 43, tienda, bajo derecha.

MACHUCA

Vende relojes, estilográficos, discos, radios. CABALLERO DE GRACIA, 8.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

En Estados Unidos se prueba un nuevo tipo de tanque

NEW YORK, 16.—El «Herald Tribune» anuncia que se han efectuado las pruebas de un nuevo tanque de seis toneladas, equipado con un motor de aviación de doce cilindros y cuatrocientos veinticinco caballos de fuerza. Alcanza una velocidad horaria de 96 kilómetros. (Fabra.)

ORDENES EN LA «GACETA»

Se constituye una Comisión para la concesión de becas en servicios sanitarios. BARCELONA, 16.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Justicia.—Orden disolviendo la Sección de Información, Prensa y Propaganda de este departamento. Hacienda y Economía.—Nombrando consejero delegado de este departamento en la Compañía Telefónica Nacional a don Angel Menéndez Suárez. Instrucción Pública y Sanidad.—Disponiendo se constituya una Comisión integrada por los señores don Emilio Bogari, secretario técnico general de esta Subsecretaría de Sanidad, como presidente; don Fernando de la Fuente Rieta, jefe de la Sección de Turberculosis y Lepra de esta Dirección General de Lucha Sanitaria, como secretario; don Carlos Zozaya Balsa, jefe de la Sección de Paludismo de la citada Dirección, como vocal, que proponga a la Secretaría de Sanidad la concesión de becas de servicios sanitarios, con arreglo a los trámites establecidos. —Disponiendo se considere como una sola provincia a las de Badajoz y Córdoba, a los efectos sanitarios, y que quedarán centralizados los servicios en Cabeza de Buey. Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas.—Disponiendo funciones, dependientes de la Secretaría de Obras Públicas, el Centro Regulador del Cemento.—(Febus.)

PARLAMENTARIOS SOCIALISTAS

SE REUNIRA EL LUNES LA MINORIA EN BARCELONA. BARCELONA, 16.—El próximo lunes se reunirá el Grupo parlamentario socialista en una de las dependencias del Palacio habilitado para Parlamento de la República.—(Febus.)

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

COMPRO PISTOLA

com motor, propia para tirar pieles al pastel. GOMEZ, TELEFONO 35298.

LA AUTONOMIA HINDU

EL MAHATMA GHANDI EJERCE UNA DICTADURA INDIRECTA

BOMBAY, 16. (Del corresponsal especial de United Press, K. Gopala Swami.)—Un régimen constitucional independiente está en vías de formación en la India...

Además de la hostilidad existente por parte de los musulmanes y del peligro constante de conflictos con los gobernadores de provincias, los congresistas tienen otras dificultades que vencer...

Aunque el mahatma no toma ya parte activa en las discusiones políticas, sigue siendo el consejero supremo de todos los Ministros...

El período indica que durante la Conferencia anglofrancesa se ha comprobado que Inglaterra y Francia no estaban asombradas por las reivindicaciones coloniales...

El Japón, a su vez, ante la actitud de Inglaterra y Francia, ha empezado a pisotear los intereses de Inglaterra...

El período indica que durante la Conferencia anglofrancesa se ha comprobado que Inglaterra y Francia no estaban asombradas por las reivindicaciones coloniales...

El período indica que durante la Conferencia anglofrancesa se ha comprobado que Inglaterra y Francia no estaban asombradas por las reivindicaciones coloniales...

El período indica que durante la Conferencia anglofrancesa se ha comprobado que Inglaterra y Francia no estaban asombradas por las reivindicaciones coloniales...

El período indica que durante la Conferencia anglofrancesa se ha comprobado que Inglaterra y Francia no estaban asombradas por las reivindicaciones coloniales...

El período indica que durante la Conferencia anglofrancesa se ha comprobado que Inglaterra y Francia no estaban asombradas por las reivindicaciones coloniales...

El período indica que durante la Conferencia anglofrancesa se ha comprobado que Inglaterra y Francia no estaban asombradas por las reivindicaciones coloniales...

sacaban sus recursos de los impuestos sobre las bebidas. Sin embargo, Ghandi sigue imponiendo su voluntad en todos los dominios...

El Congreso tiene que vencer, además, las hostilidades de los elementos de izquierda, que aprovechan la libertad de palabra que se les ha concedido...

Círculos Socialistas

El del Sur.—Se ruega a los afiliados del Círculo Socialista del Sur se pasen por el mismo a la mayor brevedad...

El de Cuatro Caminos y Bellas Vistas. Todos los compañeros perteneciente a este Círculo deben pasarse por el domicilio del mismo durante todo el mes...

El del Congreso-Centro.—Para un asunto de interés se ruega a todos los afiliados de este Círculo y a los familiares de los que hayan muerto...

LOS VIAJES DE DELBOS

Solamente Checoslovaquia parece mantenerse fiel a la amistad francesa

MOSCU, 16.—En un artículo publicado por un periódico de esta capital, refiriéndose al fracaso de la Conferencia de Bruselas, hace destacar la gran actividad diplomática a que esto dio lugar...

El período indica que durante la Conferencia anglofrancesa se ha comprobado que Inglaterra y Francia no estaban asombradas por las reivindicaciones coloniales...

El período indica que durante la Conferencia anglofrancesa se ha comprobado que Inglaterra y Francia no estaban asombradas por las reivindicaciones coloniales...

El período indica que durante la Conferencia anglofrancesa se ha comprobado que Inglaterra y Francia no estaban asombradas por las reivindicaciones coloniales...

El período indica que durante la Conferencia anglofrancesa se ha comprobado que Inglaterra y Francia no estaban asombradas por las reivindicaciones coloniales...

El período indica que durante la Conferencia anglofrancesa se ha comprobado que Inglaterra y Francia no estaban asombradas por las reivindicaciones coloniales...

ellas se hallan a la cabeza de la Sociedad de Naciones, bienen el apoyo de los Estados Unidos y gozan del respeto de otros Estados...

Alemania e Italia se han dado cuenta de su ventajosa posición, ya que el viaje de lord Halifax no ha servido más que para descubrir el deseo del efímero de asegurar la neutralidad de Inglaterra y Francia...

Insiste el periódico en que se lleve a cabo una actividad diplomática que pudiera debilitar el bloque de los agresores y consolidar el frente de la paz...

ACUERDOS SINDICALES

Sindicato de la Industria del Calzado y Unico de la Piel

En la reunión celebrada el pasado día 10 del actual por los Comités de los Sindicatos de la Industria del Calzado (U. G. T.) y Unico de la Piel (C. N. T.)...

Ambos Comités se comprometen a realizar toda clase de esfuerzos para conseguir que la industria se movilice, produciendo todo cuanto la industria pueda dar de sí...

no plantear problemas sindicales que puedan crear discrepancias que obstaculicen la organización del trabajo.

A mantener, con la conciencia y responsabilidad que determina la moral sindical, la disciplina adecuada en los lugares de trabajo...

Grupos Sindicales Socialistas

El de Cervezas, Hielo y Gaseosas.—Se convoca a todos los afiliados para hoy viernes, día 17 del corriente...

CASA YUSTAS GORRAS, SOMBREROS Y BOINAS Plaza Mayor, 29. Fuencarral, 158. MADRID Teléfono 35242

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS

ALCAZAR.—5:30: Andalucía la brava. ASCASO.—5: El genio alegre. BARRAL.—5:30: ¡La suerte padre!

CAPITOL.—4 y 6: Joaquín Murieta. Un film netamente revolucionario, digno sucesor de ¡Viva Villa!; genial interpretación de Warner Baxter...

AVENIDA

SIGUE EL EXITO RESONANTE

La última avanzada

UN GRAN FILM, DIGNO SUCESOR DE «TRES LANCIEROS BENGALÍES»

COMEDIA — 5: ¡Cuidado con la Paca! CHUECA.—5: El hombre de los ojos fatales (reposición). ESLAVA.—5: Don Juan Tenorio Somero (Rafael Arcos-Laura Pinillos). Orquesta K. D. T.

DURRUTI.—Desde las 4: Rosas negras. TRIO ILOPIS Y C. PERO. EL CANO.—Desde las 4: El ángel de las tinieblas. ENCOMIENDA.—3:30 y 5:30: Puerto nuevo. FIGARO.—3:30 y 5: Prisionero del odio. FLOR.—Desde las 4: Mares de China. GENOVA.—4 y 6: Cógido en la trampa. GONG.—Desde las 11: Sombrero de copa. GOYA.—4 y 6: El misterioso doctor Carpis. HOLLYWOOD.—4 y 6: El juramento de Lagardère. MADRID-PARIS.—Desde las 11: Un perfecto caballero. METROPOLITANO.—De 3:30 a 5:30: Amor de gaucha y El dorado Oeste. MONUMENTAL.—4 y 6: El gato montes. OLIMPIA.—Desde las 4: Rebelde. PADILLA.—4 y 6: Dos espías.

CAPITOL

TODOS LOS DIAS EN SU TERCERA SEMANA



ÉXITO APOTEÓSICO

JOAQUÍN DICENTA.—5:30: Las incendiarias. LATINA.—5:30: Escaracha (el Americano, el Chozas, Lucena). MARAVILLAS.—5:15: Tatú... Tatú... MARTÍN.—5:15: Las vampiras. PARDINAS.—5:30: Romanza húngara. PAVON.—5: España en pie (reportaje de la Revolución). POPULAR.—5: ¡Que me traigan! PROGRESO.—5:30: El lobo (fin de fiesta por Marinista). ZARZUELA.—6: El duelo. Sombras de héroes y El bulo.

CINES ACTUALIDADES.—Desde las 11: La alegre divorciada. ASTUR.—4 y 6: El terror de Chicago. AVENIDA.—Desde las 4: La última avanzada (segunda semana). BARCELÓ.—3:30 y 5:45: Deber y disciplina. BELLAS ARTES.—Desde las 4: Ojos carnosos. BENAVENTE.—Desde las 4: Sangre de circo. BILBAO.—3:45 y 6: Deseo (Marlene Dietrich y Gary Cooper). CAL.—TRAVAS.—Desde las 11: Mares de China. CALLAO.—De 3:30 a 8: Huerfanos del Oeste (Ken Maynard) y Horror en el cuarto negro (Boris Karloff).

FALACIA DE LA MUSICA.—4 y 6: Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy). PANORAMA.—Desde las 11: Compañeros de guerra. Tercera semana de Ana Mary (la Shirley Temple española). PLEYEL.—Desde las 4: Estrella de medianoche. POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3:30 a 8: Secretos de la Policía de París y Los conquistadores. PRENSA.—Desde las 4: Rumba y Gasolina en el desierto (Pamplinas). PROYECCIONES.—Desde las 4: Made-moiselle Zazá y La Yankee. RIALTO.—Desde las 4: El hombre sin rostro (en español) y Bálder. ROYALTY.—4 y 6: Jaque al rey. SALAMANCA.—4 y 6: En busca de una canción y España por Europa. TETUAN.—3:30 y 5:30: El terror de la Inquisición. TIVOLI.—4 y 6: ¡Centinela alerta! (Sexta semana).

Expulsión de un inde-seable

La Sociedad de Trabajadores de la Tierra La Constancia, de Hondón de las Nieves, nos pide hagamos público que en asamblea del 12 del actual fue expulsado de la misma, como indeseable, el afiliado José Mira Asensio.

MADRID-PARIS

SIGUE EL EMOCIONANTE EXITO DE

Un perfecto caballero

FUE UN GRAN SEÑOR, AUNQUE LLEVARA LOS CODOS ROTOS...

Su vida fue un continuo escándalo; pero a su alrededor sólo sembraba la felicidad.

LOS LECHEROS, EN REBELDIA

NOTA DE LA ALCALDIA SOBRE LA VENTA DE LECHE EN MADRID

Al recibir ayer tarde a los periodistas, el alcalde de Madrid, camarada Henche, les facilitó la siguiente nota:

«La Comisión de Abastos del Consejo Municipal ha tomado ciertas determinaciones en relación con la venta al público de la leche, determinaciones que se han publicado recientemente en la Prensa madrileña, todas ellas encaminadas a garantizar al vecindario un justo y equitativo reparto de la leche existente, al mismo tiempo que la pureza del artículo.

El Gremio de vaqueros, en defensa de lo que dice sus intereses, se ha declarado en rebeldía ante las disposiciones del Ayuntamiento, aduciendo, entre otras cosas, que no podía entregar la leche al Consejo Municipal al precio de 80 centimos el litro, y que si actualmente venían cobrándolo así era porque forzosa-

Tiene conocimiento esta Alcaldía de que los vaqueros se han reunido, acordando imponer sanciones a aquellos industriales que, cumpliendo las órdenes municipales, hacen entrega de la leche en los sitios determinados. Y esta mañana ha rondado por las proximidades del establecimiento Delkos, donde había de entregarse la leche, un buen número de vaqueros, en vigilancia para hacer cumplir los acuerdos tomados en la reunión de referencia. Y en su afán de obstruir la labor municipal, han impulsado a las mujeres que se surten en sus despachos para que, en manifestación, se dirijan al Ayuntamiento a protestar contra las dis-

posiciones adoptadas, y se ha podido comprobar por las mismas manifestantes que habían sido enviadas con el engaño de que se les iba a suprimir la cantidad de leche que se les venía facilitando para niños y enfermos; que se han recogido firmas bajo la coacción de que quien no firmara no tendría el día de mañana la cantidad de leche que se le venía suministrando. Y se ha podido comprobar también que entre las manifestantes había algunos vaqueros, que fueron detenidos al terminarse la manifestación.

Esta Alcaldía ha rogado al gobernador convoque una reunión en la tarde de hoy, a la que asistan vaqueros, representantes de los Sindicatos y representación municipal, para poner término a esta situación, que, a juicio de la Alcaldía, no puede ser otro que el de que el Ayuntamiento se haga cargo de todo el ganado de producción lechera, y en cooperación con tribución entre niños, enfermos y ancianos del producto que se obtenga, como asimismo organizar el reparto de forma que no haya motivo alguno para la formación de colas.

No puede tolerarse que en estos momentos, en que Madrid atraviesa situaciones difíciles, cuando el pueblo madrileño está dando pruebas de abnegación y sacrificios inigualables, un Gremio como el de lecheros se imponga al Ayuntamiento, en perjuicio del vecindario, realizando actos que en momentos normales serían sancionados duramente. Y espera esta Alcaldía que, una vez esclarecidos los hechos, sean debidamente sancionados por los órganos creados al efecto.»

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato de Trabajadores del Comercio.—Se convoca a todos los afiliados pertenecientes a la Sección de Cajas de Previsión y Puro a la asamblea general, que se celebrará el día 19, a las diez de la mañana. Por los asuntos a tratar, se recomienda la asistencia de todos los afiliados.

Sindicato de Obreros Carroceros.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados al Sindicato Provincial de Obreros Carroceros de Madrid que este Sindicato ha abierto una suscripción obligatoria, encabezándola con cuatro mil pesetas, pro suscripción de evacuados y Campaña de invierno, siendo el donativo mínimo de un dt. de jornal.

J. S. O. (Comité Madrid).—La Secretaría de Educación Profesional de la Juventud Socialista Unificada ha abierto un alistamiento, en Núñez de Balboa, 62 (Comité Provincial), para los jóvenes de dieciséis a dieciocho años, pertenecientes o no a nuestra organización, para un asunto relacionado con su incorporación a trabajos de retaguardia.

Todos los jóvenes que ya hayan dejado su nombre en dicha Secretaría se abstendrán de hacerlo nuevamente.

Sector Sur.—Se convoca a todos los militantes del Grupo número 4 de la Juventud Socialista Unificada (Sector Sur) para una reunión extraordinaria, que se celebrará el domingo, día 19 del corriente, a las once de la mañana, en el Rincón de Cultura de este Sector (Santa Isabel, número 44). Dada la importancia de esta reunión, se ruega la más puntual asistencia.

J. R. I. (Sección Este).—Se convoca a todos los militantes de los Grupos Freyre Gutiérrez, Wanmin, Sebastián Moreno y Prieto Moreno a una reunión, que se celebrará en esta barriada, Príncipe de Vergara, 36, el día 20 del corriente, a las seis de la tarde.

Amigos de la Escuela del Grupo Pérez Galdó.—Los Amigos de la Escuela del Grupo Pérez Galdó celebrarán junta general el próximo domingo, día 19, a las diez de la mañana, en el local de la Federación.

Todos los padres de los niños que hayan sido evacuados por dicho Grupo deberán acudir a la junta.

Sindicato de Obreros Protésicos Dentales.—Este Sindicato celebrará junta general ordinaria el día 19 del corriente, en su domicilio social. La reunión dará

comienzo a las nueve y media de la mañana. Dada la importancia del asunto a tratar, esperamos la puntual asistencia de los afiliados.

Sindicato Farmacéutico.—Se convoca a todos los afiliados a la junta general ordinaria, que se celebrará el próximo domingo, día 19, a las tres de la tarde, en el domicilio social, para tratar asuntos de interés.

Sindicato del Invalído. Español de Profesiones y Oficios Varios.—Este Sindicato ruega a sus afiliados se presenten en el domicilio social hoy y mañana, de cuatro a siete de la tarde; advirtiéndoles que de no presentarse se entenderá que renuncian a los beneficios de que dicha presentación puedan derivarse.

Unión de Empleados de Oficina.—Se advierte a los afiliados retrasados en la cotización que si para fin del presente año no normalizan tal situación serán objeto de la aplicación del reglamento, retirándoseles, con todas las consecuencias, cualquier aval que haya podido prestarse y dando cuenta del caso a los Centros y organizaciones que corresponda, a fin de que procedan con ellos adecuadamente.

Sociedad de Ebanistas y Similares.—Ponemos en conocimiento de todos los ebanistas que pertenecen a esta Sociedad que en reunión de delegados fueron tomados los siguientes acuerdos, por unanimidad, los que han de ser cumplidos por todos los afiliados, sin pretexto alguno:

Entregar un día de jornal en esta Secretaría pro Cena de Nochebuena del Combatiendo y Campaña de invierno, y que todos nuestros afiliados dediquen todo el tiempo que tengan disponible, después de la jornada de trabajo, a la construcción de refugios, y ofrecer nuestra cooperación a la Comisión de Defensa pasiva de Madrid.

Lo que ponemos en su conocimiento para al fiel cumplimiento de los mismos.

Donativo para el pueblo de Madrid

Los compañeros del Frente Popular de Layos (Toledo) han enviado al Socorro Rojo Internacional, con destino al pueblo de Madrid, 712 arrobas de patatas y 30 de aceite.

Cooperativa Socialista Madrileña

COMESTIBLES, VINOS, CALZADOS, PAPELERIA GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS

Oficinas y Casa central: LIBERTAD, núm. 34 TELEFONO 14033 MADRID



La Cooperativa de Consumo

es incontestablemente capaz de asegurar con eficacia la protección de los consumidores. Por la provisión de mercancías de buena calidad a los precios más justos, ella permite al comprador liberarse económicamente. Gracias al sistema cooperativista, cada asociado está interesado en la empresa común. La Cooperativa de consumo es absolutamente clasista cuando se orienta en los principios del marxismo, como acontece con la nuestra.

Propagad, pues, camaradas, nuestras instituciones donde os encontréis.

Domicilio social: Casa del Pueblo

Edificio propiedad de la COOPERATIVA SOCIALISTA Madrileña, 34.—MADRID

Por falta de papel nos hemos visto obligados a restringir los envíos y suprimir los periódicos que se enviaban gratis. Advertimos a los corresponsales que se abstengan de pedir aumentos, que no podremos servir por las causas indicadas.

## HOMENAJES A IGLESIAS

# Final de la Semana aniversario

Ayer acabó la Semana de homenaje a la memoria de Pablo Iglesias; semana que ha contribuido a enaltecer su figura y a que se note por todos que su magno espíritu es el que preside todos los movimientos del pueblo, en la guerra y en la revolución que estamos viviendo. Sin él, nada de cuanto se ha hecho hubiera sido posible, porque el pueblo que lo hace no hubiese tenido conciencia de su poder para hacerlo, ni conocimiento exacto de lo que significa, ni de la trascendencia del movimiento de los rebeldes. Así, su figura de gigante se acrecienta y eleva, mostrando a todos los trabajadores de España a cuánto y cuánto asciende la deuda que con él tienen contraída. Y no sólo los trabajadores encuadrados en el Partido Socialista y en la Sindical, sino todos cuantos están, por sentimientos sinceros de izquierda, incorporados lealmente a la causa antifascista.

El jueves de la semana pasada su tumba desapareció bajo una montaña de flores, llevadas por el fervor popular, y sobaron tantas, que con ellas se ha tejido una enorme guirnalda, que, arrancando del sepulcro, recorrió por Madrid Circulos y Centros Socialistas, hasta parar, con el otro extremo, en la Casa del Pueblo madrileña, donde él puso todos sus amores.

En cada uno de estos Centros, hombres devotos del apóstol han estudiado su vida, su significación, su obra y su conducta, y han tejido de este modo no una corona fúnebre, sino una corona triunfal a su memoria, porque todos han puesto en evidencia la actualidad de su pensamiento, lo que no se logra sin la clarividencia genial de los cerebros de primera magnitud.

¡Dar conciencia al pueblo! Está en su obra. Porque el pueblo de la otra guerra de la Independencia, la de 1808, obró por impulso generoso, pero ciego, y quizá en contra de sus intereses; pero el de ahora, cuando vio que todos los condes eran Julíanes, y todos los obispos Don Oppas, acertó en el acto a discernir cuál era su papel en esta lucha, y lo acertó no por ímpetu y por instinto, sino reflexiva y conscientemente. Y todo lo hizo él, que supo educarlo, darle el sentido de la lucha de clases, contenido social en todos sus movimientos; en fin, le enseñó a sentirse pueblo.

El teatro de la calle de Piamonte está engalanado con banderas, plantas y flores. Hay carteles con frases del Maestro, y hay, sobre todo, multitud apretada y corazones en calor.

No hay tributo más grato a los nobles espíritus como el suyo que esta prueba plena de lo fructífero de sus enseñanzas. Porque el que siembra después de preparar la tierra en los días crudos del invierno, con crueldades fatigas y a costa de penosísimos esfuerzos, los olvida al recoger la cosecha y siente premiada su fatiga y hasta la bendice al ver el fruto.

Hablan hombres que lo conocieron. Gómez Egido dice: «Nadie como él podría sumar y amar tantas voluntades ante su tumba. Lo que se presenció el jueves pasado es un hecho que sólo su memoria venerada podría producir y que será histórico.»

Montero: «Temperamento político por excelencia, vio que la acción política era inseparable de la de los Sindicatos, para que las mejoras logradas en la lucha social fueran llevadas a las leyes, y creó para ello el Partido Socialista; pero, con atisbo genial, lo hizo partido de clase, y a él llevó a los hombres más selectos de los Sindicatos.»

López y López: «En la peregrinación del jueves se vio, a todo el vecindario de Madrid, a todos los antifascistas, a todos, en fin, los que, al mirar su figura a distancia, vieron que no era como la bíblica, de cabeza de oro y pies de barro, sino toda ella de puro y durísimo bronce, firme, enhiesta y representativa del pueblo español.»

Carlos Rubiera: «La muerte no es más que un tránsito en la vida de los hombres. Muerte física, pero vida espiritual. Pablo Iglesias no puede morir, porque es la ilusión de España; es el Socialismo, encarnado en un hombre.»

Con esto se ha cerrado el ciclo de honor a Pablo Iglesias; el aparente y manifiesto, porque hay un llamado y constante en todos los corazones, que laten con fervor popular en las trincheras, en los talleres, en las oficinas y en los laboratorios.

## LOS DISCURSOS

Ayer tarde, en el teatro de la Casa del Pueblo, celebró la reunión conmemorativa, resumen de la Semana Homenaje a la memoria de Pablo Iglesias.

La sala se encontraba atestada de gente y adornada con estandartes de las organizaciones obreras de la Unión General de Trabajadores y transparentes con palabras del Abuelo.

HABLA GÓMEZ EGIDO.  
Gómez Egido, que preside, abrió la reunión, manifestando que con el acto que se celebraba se clausuraba el ciclo de conferencias que la Agrupación Socialista Madrileña había organizado para rendir homenaje al inolvidable Iglesias.

Afirmó que este año la conmemoración de la muerte del Abuelo había tenido una trascendencia como no la tuvo ningún otro que sucedió a su muerte. Alrededor del monseñor de Iglesias han estado este año a ofrecer su homenaje todos los partidos políticos y las organizaciones sindicales de la C. N. T. en estrecho abrazo con los de la U. G. T. Esta significación y estrechamiento de lazos del frente antifascista no podía estar sellada de otra forma si no era con la memoria de Pablo Iglesias. Sólo él ha sido capaz de realizar este hecho, que ha de pasar a la Historia.

Recordó la reunión que, para liquidar la huelga de 1917, convocó Pablo Iglesias. Tal era la autoridad y el ascendente que sobre la clase trabajadora tenía, que aquella reunión hubo de suspenderse porque el teatro de la Casa del Pueblo—que con dicha reunión se inauguraba—ofrecía inminente peligro de hundirse.

Glosó algunas de las actuaciones de Iglesias al frente de la clase trabajadora, y terminó su discurso rindiéndole un cálido homenaje.

### DISCURSO DE J. MONTERO

Jesús Montero, por la Ejecutiva de la Casa del Pueblo, comenzó diciendo que Iglesias había sido socialista por necesidad, por temperamento y por convicción. Por necesidad, porque a los pocos años de su nacimiento ingresó en el Hospicio, donde recibió los primeros latigazos de la injusticia, y, necesariamente, tenía que rebelarse contra ella, y de ninguna manera mejor que procurando obtener justicia; que es lo que persigue el Socialismo. Por temperamento, porque Iglesias, al pasar los años, nos encontramos con que, a más de ser socialista, fue un organizador de Centros sindicales, que son los que dieron savia al Partido Socialista. Y por convicción, porque Iglesias, al estudiar los escritos de Marx, se percató de que era necesario buscar la cohesión entre las masas trabajadoras y el partido político.

Manifestó que es imposible la separación de los organismos sindicales y los partidos políticos para redimir a los trabajadores. Decía Iglesias: «Las mejoras obtenidas por los trabajadores no pueden tener consistencia si no van precedidas de una acción política.» Esta teoría, en el transcurso de los años, ha sido una realidad. Las organizaciones obreras pueden obtener el triunfo en una batalla con la clase patronal para conseguir unas mejoras; pero si éstas no están respaldadas por medidas de Gobierno, al pasar el tiempo son anuladas. Por esto Iglesias hizo ver a la clase trabajadora que era necesario la constitución de un partido de clase, y fundó el Partido Socialista.

El partido político—siguió diciendo—no puede ni debe ser un partido de masas; por esto Iglesias, a la vez que constituía el partido político, constituía las organizaciones sindicales. Los partidos políticos deben ser la selección de los hombres de los Sindicatos, y prueba de ello es que nos hemos encontrado con que los organismos sindicales se hallaban orientados por la selección de hombres que tenían una concepción política.

Terminó diciendo que toda esta gran obra había sido realizada por Pablo Iglesias; de aquí el motivo de por qué nadie podrá compararse. A Iglesias le tuvimos como orientador, como político, como hombre sindical. Fué el hombre que en todos momentos nos hace falta; no sólo al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores, sino a España entera, para aglutinar las pequeñas pasiones y los personalismos. Con la bondad, el cariño y el sacrificio para con nuestros semejantes, es la mejor manera como podemos rendirle homenaje.

### DISCURSO DE LOPEZ Y LOPEZ

Le sucedió en el uso de la palabra el camarada José López y López, en representación del Arte de Imprimir. Comenzó diciendo que a Iglesias le había defendido cuando la Juventud Socialista Madrileña contaba con quince o dieciséis afiliados, en momentos que por su incondicionalidad no esperaba recibir de él ningún cargo público ni ninguna retribución, si no eran sus enseñanzas.

Se refirió a la campaña vil que contra Pablo Iglesias se hizo durante los años 1908 y 1909, por no haber querido sumarse al Partido a una manifestación que organizó Ossorio Cartagena, que venía a conquistar al pueblo madrileño, cuando su actuación en Barcelona se vio fracasada. Entonces Iglesias fué invitado por los republicanos y por Ossorio Cartagena a secundar aquella huelga, lo que no aceptó porque el Comité Nacional del Partido había acordado no ir a tal manifestación. Iglesias fué acusado, injustamente, de haberse coligado con La Cierva para que aquella huelga fracasase.

Habló de la conmemoración del XII aniversario de su muerte, y dijo que «ha sido una peregrinación del vecindario madrileño, porque la figura de Iglesias era una figura que no tenía la cabeza de oro y los pies de barro, sino que su cuerpo era de purísimo bronce y su conducta de oro. Y cuando en estos momentos el nombre de Pablo Iglesias, sin propaganda ni bambalinas, asoma a las columnas de los periódicos, todo el pueblo rinde homenaje a su memoria, y no sólo van a depositar en su tumba un ramo de flores, sino que prometen que han de seguir las enseñanzas del Maestro. Esto es prueba de que Iglesias no predicó en desierto, a pesar de todas las oposiciones y de todas las calumnias.»

La memoria de Pablo Iglesias—siguió diciendo—está cada día más latente en el espíritu de la clase trabajadora, porque sin la acción de cincuenta años de Pablo Iglesias no habría en España ninguna raigambre en los organismos políticos y sindicales.

Terminó el camarada López proponiendo a la Agrupación Socialista Madrileña:

**Llevar a los que se encuentran fuera de sus hogares el calor de una solidaridad práctica, es hacer una obra patriótica y humanitaria. Contribuye al éxito de la colecta para los evacuados de Madrid.**

ña que se escribiese la vida de Iglesias, no en tonos grandilocuentes, ni del profesor de cátedra, sino en el tono grave, difícilísimo como ninguno de hacer, para los niños. De los niños es el porvenir, y éste hemos de conquistarlo desde ahora mismo. Es indispensable que la Agrupación piense en que dos o tres hombres escriban la vida de Pablo Iglesias, para comprensión de los niños, que han de ser los hombres del mañana. Estos serán la simiente que recojan nuestro Partido y España entera.

### DISCURSO DE CARLOS RUBIERA

Por último, pasó a hacer uso de la palabra el camarada Carlos Rubiera.

Manifestó que había sido un acierto de la Agrupación Socialista Madrileña el celebrar este acto en el teatro de la Casa del Pueblo, que tantos recuerdos guarda para los trabajadores madrileños.

No puede decirse nada nuevo de Iglesias—siguió diciendo—; representa el pasado, y él sólo hace avizorar en nuestras mentes el futuro de la España nueva. Cada año que transcurre es más fuerte nuestra memoria hacia él. La muerte no es más que un tránsito en la vida de los hombres; muerte física, pero vida espiritual. Pablo Iglesias no puede morir, porque es la ilusión de España.

Se refirió a lamentables personajes de la vida política española, del tipo de Le Roux, y preguntó: ¿Qué queda de la labor de estos personajes? Recuerdos lamentables. En cambio, de Iglesias, que ya no está aquí, su recuerdo sigue perdurando en la conciencia de los trabajadores. Pablo Iglesias, que no tiene vida material, sigue existiendo en nuestro recuerdo y sigue emocionando toda nuestra sensibilidad.

Pablo Iglesias no hizo ruido en la política española; actuó sin estruendos ni alharacas, y cuando en 1898 España perdía los restos de su imperio colonial, y aquellos politicistas del tipo de Silveira decían que España era un pueblo sin pulso, que se desangraba y moría, Pablo Iglesias dijo que la España de ellos, la de los monárquicos, sí; pero la España de los trabajadores tenía pulso y ellos se encargaban de hacerla vigorosa.

Esta es la obra de Pablo Iglesias—terminó diciendo—. Por eso cada día que pasa el recuerdo del Maestro es más fuerte en nosotros, porque vemos que al pasar los años las predicciones de Iglesias se van cumpliendo. Nadie influyó en España más que Pablo Iglesias; fué el maestro por antonomasia sin haber sido maestro. Y España ha de ser lo que Pablo Iglesias quiso que fuese.

Tanto al final de los discursos como en diversos pasajes de los mismos, los camaradas que intervinieron en este acto fueron premiados con numerosos aplausos.

## HOMENAJE A IGLESIAS

# El "Abuelo" ha sido nombrado coronel honorario de una Brigada mixta

De una organización socialista extremeña recibimos la noticia de que le fué enviado el siguiente telegrama:

«Jefes, oficiales, tropa esta unidad, muchos de los cuales pertenecemos Regimiento número 1, Milicias Extremeñas, se honró teniendo coronel honorario como presente insigne Pablo Iglesias; rogamos transmita organismos centrales expresión sincera nuestra inquebrantable admiración obra perenne del Maestro.»

### COMO HOMENAJE AL FRENTE POPULAR

# El Comité de Enlace de los Partidos marxistas organiza un acto

Como homenaje al Frente Popular, el Comité de Enlace de los dos Partidos marxistas ha organizado un acto para el próximo domingo, día 19, a las diez de la mañana, en el cine Salamanka. El programa lo constituirá la película documental «Nuevos Amigos», vida de los niños españoles refugiados en el campo de Artek (Unión Soviética), un reportaje del XX aniversario de la Unión Soviética, en Moscú, y la intervención de numerosos artistas de variedades.

# En Andorra, ha triunfado el Frente Popular

BARCELONA, 16.—Por noticias recibidas en el Ministerio de la Gobernación se sabe que en las elecciones verificadas en Andorra para la elección de doce puestos de síndicos, nueve de los elegidos pertenecen al Frente Popular.—(Febus.)

## NECROLOGICA

A última hora de la madrugada nos comunican que el doctor Juan Bravo y Frias, director de la Inclusa y de la Institución municipal de Puericultura, ha fallecido.

El entierro se celebrará hoy, a las tres de la tarde. Los restos del finado serán conducidos al Cementerio desde el domicilio de aquél, Serrano, 19.

Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

## AMIGOS EN ESCANDINAVIA

# El viaje de la Delegación sueca

Para contrarrestar y contestar, con la verdad de la realidad vista y vivida, a la campaña de mentiras de ciertos sectores, el Gobierno de la República, con muy buen acuerdo, ha invitado a visitar la zona leal a Delegaciones de diferentes países, formadas por varias personalidades de cada país. El viaje de la Delegación sueca a España coincidió precisamente con la celebración de la Semana de España en Estocolmo, con lo cual podríamos decir que ambos acontecimientos se han completado y han ganado en resonancia y eficacia.

Formaban parte de la Delegación sueca que ha visitado España la abogada Sonia Branting-Westerstahl, de la organización femenina socialdemócrata; la periodista Barbro Alving, redactora del «Dagens Nyheter», uno de los principales órganos liberales de Suecia y el primero de Estocolmo; el pastor Jonas Lindskog, párroco de Brännkyrka, que ha publicado sus impresiones en el órgano populista «Stockholms-Tidningen»; el periodista Olaf Ollén, redactor de «Svenska Morgonbladet», órgano de las Iglesias l-

bres de Suecia, y el periodista Ragnar Gasparrson, de la U. G. T. sueca, encargado de relatar, igual que Sonia Branting-Westerstahl, sus impresiones en el «Social-Demokraten», de Estocolmo, y en otros órganos del Partido.

La serie de relatos e impresiones publicada por los delegados suecos ha causado profunda impresión en la opinión pública sueca. En la España republicana hay un Gobierno, hay orden, hay justicia, hay un Ejército; no existe la persecución religiosa; hay un pueblo que lucha por su libertad y su independencia; hay un pueblo con afán de instruirse, de saber; un pueblo con ansias de vivir en un ambiente de paz y de progreso. Esto es, a grandes rasgos, lo que han visto los delegados suecos. Pero también han visto que hay un pueblo solo en guerra contra cuatro; un pueblo que sufre con paciencia y heroísmo y que organiza con tesón su victoria; un pueblo que pasa privaciones, las cuales, emperó, no hacen mella en su voluntad de vencer. Los delegados suecos han contado también que el pueblo republicano de España necesita

viveres y armas; necesita la ayuda moral y material que le puedan prestar los pueblos afines. La voz de los delegados no ha sido desoída. El Comité de Ayuda a España, vistos los informes presentados por los delegados suecos, acordó comprar viveres por valor de 100.000 coronas, para enviarlos a España cuanto antes. Al día siguiente, la Ejecutiva de la U. G. T. sueca acordó entregar 50.000 coronas al Comité de Ayuda para destinarlas al mismo fin. Estas 150.000 coronas se invertirán en harina, azúcar y queso.

En una reunión celebrada en la Casa del Pueblo de Estocolmo por delegados de las organizaciones obreras de la capital, reunión en la que habló Sonia Branting-Westerstahl, se acordó cobrar una contribución de una corona por cada socio cotizante, y que esta contribución sea satisfecha lo antes posible, a fin de destinar para la compra de viveres a primeros de año, la cantidad que se recaude. Es seguro que el ejemplo de los obreros de la capital será seguido por los del resto del país.

Es de interés mencionar también la resolución aprobada días antes por la Federación de Mujeres Socialdemócratas de Suecia de dirigirse al Gobierno sueco pidiendo que se permita al Gobierno legal de España comprar armas y municiones para su defensa.

Al hablar de la labor que realiza el Comité de Ayuda, no hay que olvidar los hogares que mantiene en Francia, y en los cuales han hallado refugio y asistencia 500 niños españoles. Recientemente, el Comité de Ayuda ha asignado la cantidad de 50.000 coronas para socorrer a los niños españoles refugiados en Bayona.

Los relatos de los delegados suecos que han visitado España han suscitado alguna polémica en la prensa, polémica que ha terminado con la derrota del contrario, aplastado por la autenticidad de los detalles y la solidez de los argumentos. Pero no sólo con la palabra escrita con que dan cuenta de lo que han visto en la España republicana. Algunos de los delegados han iniciado ya una serie de conferencias, y el miércoles 24 de noviembre tuvo efecto en «Auditorium» un mitin organizado por el Comité de Ayuda a España, tomando parte Sonia Branting-Westerstahl, el pastor Jonas Lindskog y el redactor Ragnar Gasparrson. Lo que contaron los oradores se podría resumir en estas palabras: en España vieron lo que quisieron, hablaron con quien quisieron, preguntaron lo que gustaron, se informaron de lo que les interesaba; nadie les prohibió ni les ocultó nada. «Lo primero que me llamó la atención en España fué que todo eso del odio a la religión y la persecución religiosa carecía de fundamento», ha dicho el pastor Lindskog.

El público que llenaba el «Auditorium»—2.000 personas—aplaudió con entusiasmo a los oradores y dió vivas a España. Al acto asistió el ministro de España en Estocolmo, camarada Isabel de Palencia, la cual, a la salida, recibió también pruebas de la simpatía y entusiasmo del público sueco por la causa de la República española.

Para dar una idea de la importancia de la ayuda prestada por el pueblo sueco, bastará decir que el total recaudado por el Comité sueco de Ayuda a España asciende en la actualidad a 1.650.000 coronas.

Los españoles todos tenemos contraída con el pueblo sueco una deuda de gratitud imborrable.

## MUJERES DE FRANCIA

# Simpatizan con el pueblo español y ayudan cuanto pueden

Por centenares de cartas recibidas de las mujeres antifascistas de Francia, nos enteramos del entusiasmo que existe entre el pueblo francés en la campaña en pro de nuestra República. Todas están concebidas en términos de adhesión y aliento. A continuación se inserta la traducción de una de ellas:

«Queridos camaradas desconocidos: Queremos que sepáis en España que las mujeres antifascistas de Francia entera estamos con vosotros con el alma y el corazón. Todas esperamos diario, con ansiedad, las noticias de la Prensa y de la radio que nos dicen que seguís siendo tan heroicos y valientes en defensa de vuestra libertad y de vuestro Madrid inexpugnable. Lucháis a la vez por la libertad del mundo contra la barbarie fascista internacional. Estamos seguras de vuestro triunfo final, y solamente lamentamos que la lucha sea larga y cause más víctimas inocentes. La culpa la tiene esta criminal no intervención, que significa desde tanto tiempo, a sabiendas de todos los Gobiernos llamados democráticos, intervención en favor de Franco, el traidor, y de la invasión extranjera, y no intervención (o complicidad cobarde) en contra del pueblo de la República y de su gobierno legal. A pesar de este crimen imperdonable, nosotras, mujeres de Francia, tenemos fe en la República y gritamos con vosotros: ¡Venceréis! Aquí os mando algunos paquetes de ropa; no mando más porque es todo lo que poseo. ¡Viva la República Española! Vuestra victoria es también la nuestra.»

Una camarada del Comité de Mujeres de Penhoët—St-Nazaire, noviembre, 21, 1937.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

## COMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T.

# HA APROBADO LA CONVENIDA INTERVENCIÓN DE LA F. S. I. PARA RESOLVER EL PLEITO INTERNO SINDICAL

BARCELONA, 16.—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., ante la cual informaron los delegados de la Unión en la Conferencia Internacional de Ayuda a España. Igualmente dieron cuenta de sus conversaciones con diversas representaciones y personalidades políticas de Francia y Bélgica. Su gestión fué aprobada.

También informaron representantes de la Unión en la reunión convocada por la F. S. I. para resolver sobre la situación creada en España por la actitud de la antigua Ejecutiva, haciendo constar que su actuación ha estado informada en todo momento del espíritu de cordialidad que ha caracterizado la política del Comité Nacional, y se dió cuenta de que, por su parte, se había aceptado la intervención de la F. S. I. en lo que respecta a las

disidencias surgidas en el seno de la U. G. T. Dicha gestión fué aprobada por la Comisión Ejecutiva, la cual, después de conocer dicho informe, así como el acuerdo de la F. S. I. de enviar un delegado suyo a España, al compañero Jouxhaux, acordó convocar el Comité Nacional para el día 20 del corriente mes, a las cuatro de la tarde, en el local social de la U. G. T., con objeto de informar a los componentes del mismo de las gestiones realizadas con motivo del Pleno convocado por la F. S. I.

Los compañeros Rodríguez Vega y Ogier Pretceille dieron cuenta de su intervención como delegados de España en la Conferencia europea por la defensa del derecho, de la libertad y de la paz, y fué aprobada su gestión.—(Febus.)

## EL PORVENIR DE LA AVIACION ESPAÑOLA

# LA ESCUELA DE PLANERISTAS Y PARACAIDISTAS Y SU MISIÓN

La interesantísima Exposición celebrada en Valencia de planerismo y paracaidismo, con exhibición de aparatos para vuelos «Liliput», fué la primera expresión de las actividades de la Escuela para planeristas y paracaidistas que funciona ya en Madrid y que comenzará a funcionar en breve en Valencia y otros puntos de España.

La enseñanza de la infancia y de la juventud en estos temas del alto deporte es de lo más apasionante que pueda ofrecer a la energía y al dinamismo de los niños y de los jóvenes. Una inmensa cantidad de cualidades físicas y morales debe ser puesta a prueba en estas enseñanzas, de las que se derivará en el futuro el desarrollo de la aviación española.

—La preparación de los vuelos «Liliput»—nos dicen—, con aparatos fabricados por los mismos niños, plantea ante éstos una diversidad de problemas de Física, Matemáticas aplicadas y habilidad manual. Es la primera expresión de muchos futuros grandes ingenieros, grandes constructores de aviones. Estos aparatos se hacen cuidadosa y científicamente en los talleres de la Escuela. Son reproducción exacta de los aparatos grandes de vuelos con y sin motor. Su construcción está sujeta a plantillas «a escala» y de exactas proporciones. Cuando el niño, convertido ya en hombre, pasa a los grandes talleres de construcción de aviones, los problemas esenciales de esta construcción ya los son familiares. En la Escuela, los muchachos fabrican también los aparatos grandes de vuelos sin motor. Hay alumnos que despliegan una habilidad extraordinaria y que serán en lo venir esperanzas maduras de la aviación española.

De estos vuelos «Liliput», realizados por los niños en toda su integridad—es decir, que ellos construyen los aparatos y ellos los lanzan a las competiciones y les hacen volar—, se pasa a los tres grados de pilotaje de vuelos sin motor, efectuados ya por los jóvenes. Cuando un muchacho llegue a ser un buen piloto de planerismo, será un magnífico piloto para los vuelos con motor, ya que el planerismo constituye lo que pudiéramos llamar la aviación «natural» por sus propios medios, algo así como lo que serían las alas en el hombre si llegara a poseerlas. Un planerista debe ir buscando a su aparato puntos de apoyo en el espacio, y estos puntos de apoyo se derivan de una serie de circunstancias naturales completas, tales como el peso por sembrados, el color del terreno sobre el que se vuela, y que tiene gran influencia en la densidad de las capas atmosféricas; los accidentes y desniveles del terreno, las masas de arbolado, las tormentas, etcétera. Hay fenómenos y accidentes de éstos que el planerista debe aprovechar, y hay otros de los que debe huir. El aparato irá tanteando por medio de verdaderas «aventuras», que le fijan en el espacio y le impiden caer. La agudeza, la sensibilidad, la extraordinaria habilidad y serenidad que se requerirá, el sentido del equilibrio preciso son otras tantas

condiciones preciosas para el futuro gran piloto aviador.

En el extranjero se viene dando extraordinaria importancia a la trascendencia de los vuelos sin motor. En España esto se hallaba completamente descurrido. El entrenamiento de la juventud en este sentido, entrenamiento apasionante que pone ante el niño y ante el muchacho un verdadero sueño realizado, y sin más esfuerzo aparente que el que requiere cualquier juego de habilidad y destreza, es de una trascendencia en lo futuro que no parece necesario encomiar.

La formación de una espléndida Escuela de Aviación capaz de proporcionar muchos miles de constructores y de pilotos de primera línea en muy poco tiempo es relativamente muy barata. Su presupuesto es tal, que puede fijarse en un desembolso de nueve duros «al año» por cada ciudadano español. Esto le cuesta al pueblo tener un plantel maravilloso de pilotos, de futuros ingenieros y constructores y, fina, Escuela de altísimo valor pedagógico, sanitario y humano.

En cuanto al paracaidismo, es inútil hablar de su importancia en la aviación. De la práctica del paracaidismo se deriva la conservación del piloto, la garantía de la vida del hombre. Las torres de paracaidismo, verdaderos juguetes para los muchachos, son un entrenamiento que, al mismo tiempo, constituye un medio magnífico de experimentación y orientación profesional. Las pulsaciones de un muchacho la primera vez que se lanza desde una torre paracaídas al llegar a tierra son de ciento noventa aproximadamente.

Esta taquicardia debe ceder en sucesivos saltos hasta desaparecer por completo con la costumbre. El muchacho que a la quinta o sexta vez que se ha tirado de la torre no llega a tierra completamente tranquilo, nunca servirá para aviador y estará constantemente expuesto a accidentes gravísimos. Este podrá pasar a los talleres de construcción o elegir otra profesión cualquiera menos emocionante. En cambio, un muchacho bien entrenado en este juego, cuando haya de utilizar en un momento de peligro un verdadero paracaídas, lo hará con completa seguridad y serenidad, reduciendo al mínimo el peligro de la caída, y con un entrenamiento físico adecuado que salva cualquier otro tipo de accidente.

Ningún deporte puede ser de la importancia de éste para tiempo de guerra y para tiempo de paz. El porvenir sin límites de la Aviación es una de las más altas conquistas del hombre. Hay que familiarizar al niño con ella, para que volar sea para él una cosa tan natural como andar por la tierra. El dominio del aire es la mejor defensa de un Estado, y este dominio no se logra sólo con excelentes aparatos, sino con expertísimos pilotos que sepan manejarlos hábilmente, salvarlos del peligro y darles el máximo rendimiento en cualquier instante y en cualquier circunstancia que sea.